



## 大调研 学思想 强党性 重实践 建新功

## 是什么让百姓由“怨”变“赞”？

静安

## 畅通「引流」治停车乱象

位于曲阜西路268号的恒安大厦，是一个临街无围墙小区，门口仅4米多宽的曲阜西路，是189户居民日常出行的唯一“要道”。由于附近没有足量

且正规的非机动车停放场地，部分大厦居民、租客，习惯将非机动车停放在小区门口，加上周边工地、道路的施工人员和行人的乱停车行为激增，导致小区门口

车辆大量拥堵，更影响了消防、救护等特种车辆的通行，堵塞了小区的“生命通道”。

今年4月，静安区北站街道联合交警部门，进行现场踏勘、

调研，制定实施了“引流”停放的解决方案，恒安大厦的小区门前道路变得宽敞整洁许多，“生命通道”畅通了，居民也由“怨”变“赞”。

## “引流”规范停放

恒安大厦门口停车乱象，使居民日常出行不便，压缩了曲阜西路的通行空间，还导致安全隐患，小区居民一直期盼进行整治。

今年4月，随着周边市政工程的改建，与曲阜西路连通的新国庆路被全面打通，离小区步行距离仅30米。

“是否可将小区门口的非机动车和共享单车，‘引流’到此处规范停放，彻底根治小区门口的停车乱象？”北站街道社管办立即抓住这个时机，到小区调研造成停车乱象的原因等，在排摸了车流量和人流量后，大家认为，新开的国庆路非常适合作为恒安大厦非机动车停放的引流点，采用这个办法

是可行的。“对症下药”，找到合适的停车场，问题才能迎刃而解。”街道社管办负责人对此很有信心。

确定区域后，街道社管办协调交警部门来到现场踏勘，看看新路段是否可以划线，如果把车引流过来，会不会影响区域的路面交通？经交警认定后，社管办协调区建交委，派专业团队进行路段划线，并就划线的长度和规模进行现场排摸和预估，保障足够附近商圈和居民的非机动车停放。

海昌居委会也召集物业、业委会、居民代表召开协调会，听取各方意见，居民们一致同意并表示大力支持。

## 拥堵现象消失

同时，街道联合第三方，对曲阜西

路乱停车现象开展大规模集中整治，清理了长期停放无人认领的“僵尸车”。小区出入口两侧用警戒线围合，并设置禁停标识和温馨提示牌，引导车辆至新国庆路停放点。

经过几天的联合整治，小区门口的常年拥堵现象消失了，车辆来往畅通无阻。“居委和物业反复劝阻、整治过多次，但乱停放问题反反复复，始终没能彻底解决。”恒安大厦居民吴阿姨说，“头一回看到小区门口的道路如此畅通，真的很开心。这次能全部清理整治好，街道、社区、物业都下了大功夫。”

## 组建巡逻队伍

为进一步巩固整治成果，倡导居民齐心协力守护好小区门口公共空

间，街道社管办、海昌居民区共同探讨，通过充分发挥居民的力量共治共管，巩固现有成果，保持常态长效。

在居委会的牵头下，恒安大厦业委会积极响应，并组建了一支非机动车乱停放巡逻队，早上由小区保安在出入口值守，劝阻乱停放行为，晚上由居民区志愿者排班巡逻。社管办派出第三方，负责白天以及夜间8至10时期间的道路巡检和保障。

担任志愿者的黄老伯说，自己在这里住了十几年，以前因为拥堵，车辆经常按喇叭，影响了居民生活。经过整治后，道路面貌焕然一新，他积极报名成为一名志愿者，和车主们聊家常式地引导，避免了邻里矛盾。

本报记者 江跃中 通讯员 郁婷芳

嘉定

## 施展「空间魔法」



紫藤园党群服务站

## 回应需求 让“好去处”更便民

嘉定环城河，是上海目前唯一保存完好且发挥功能的古代护城河河道。2018年7月，嘉定环城河内圈步道贯通，成为周边居民与市民游客打卡的好去处。

“6.5公里长的步道，能不能有一个给我们坐下来喝水、歇歇脚的地方？”听取百姓心声，2019年4月，位于南城城墙公园的第一个特色站点建成运营，提供便民服务。“我们推行的是全志愿服务模式，周一到周五是附近社区的退休党员担任志愿者，周六周日是机关单位的在职党员。”嘉定镇街道社区党群服务中心主任曹静告诉记者。

站点虽小，但老百姓有了可以坐下来休息的场所，志愿者在服务的同时也记录下百姓意见，成为政府收集、了解百姓需求的阵地。试运行一段时间反响很好，就这样，其他4处服务站

点也陆续被发掘，党群服务中心体系进一步完善。

## 多方合力 你出空间我出人

特色党群服务站的落成与运营，源于多方合力。这些服务站不是新建，而是已有空间的更新改造。

嘉定镇街道社区党建办主任冯婷婷说，在新城建设过程中，嘉定区创新提出推进融合型党建。为此，嘉定镇街道作为首批试点，成立了西门历史文化街区片区融委会。“以融委会拉近‘朋友圈’，通过项目建立‘亲戚关系’，合作单位发现，他们的党建工作也有了发力点。”

曹静告诉介绍，像紫藤园、银杏公园的服务站点，原本都是公园的管理用房。“嘉定区绿化市容管理局有丰富的资源，正是通过融合型党建，我们建立了良好的沟通，大家一拍即合。”

紫藤园入口右侧，“小木屋”原本是公园管理用房。“除了园长接待日开

春夏之交，正是欣赏“紫色瀑布”的好时节。嘉定紫藤园内，大片紫藤灿若云霞。赏花之余，游园的市民游客有了一个新去处——公园一侧，原本的闲置房改造后成为风格清新的“小木屋”。

包括此处“小木屋”在内，嘉定环城河共有五个特色党群服务站。它们是市民游客的休憩驿站，平日提供热水、充电、公益咖啡等便民服务；是党群服务阵

地，每月“活动菜单”琳琅满目；也是志愿者们们的“温暖家”，一本“共享文档”记录每日心声。

如果将嘉定环城河比作一条绿色项链，那么五个党群服务站就像五颗明珠。要问这些“明珠”从何而来，又缘何闪耀？那是调研群众心声后，由属地街镇、园林所、志愿者多方协力“打磨”而成的。这背后，还有“睦邻党建”整整16年的深厚积淀。

放外，普通市民游客很少能走进其中。我们觉得，这也是一个拓展公园主题功能、丰富游园体验的好机会。”嘉定区园林绿化管理所公共绿地科科长陆贤清说，得知街道有这样的设想，他们非常乐于提供空间。

地方有了，还需改造运维。从空间设计改建，到日常服务管理，再到主题活动设置，嘉定镇街道担起责任，花费了不少心思。

## 睦邻党建 实现“一呼百应”

“绘本故事大巡回”“猜猜我是谁”红色推理党课“社区园艺师志愿者服务日”“植物敲印染，留住春日的浪漫”……5月，嘉定环城河党群服务站活动菜单如约而至。

党群服务站的诞生，源于融合型党建平台；如今各项活动的缤纷，同样源于党建引领。嘉定镇街道有一个“睦邻党建”品牌，已经走过整整16个

年头。最早1.0版本，还只是聚焦于社区邻里乡亲；如今4.0版本，扩展到更大时空坐标，已经聚集了100多家成员单位。

去年下半年，嘉定环城河特色党群服务站“添彩睦邻”合作菜单发布，面向社会群体招募活动意向。基于友好睦邻的传统，许多成员单位纷纷主动请缨，设置各具特色的主题活动。曹静说：“党建牵一牵，便可一呼百应。”

如今走进紫藤园党群服务中心，处处可以找到带有温度的“时光印记”——桌子上放着“寻锦记”小木箱，收集百姓的“锦囊妙计”；墙面上贴着“让每天的坏心情，在睡觉前都清零”，那是此前睡眠日活动留下的纪念品；柜子里的手工艺品，都是周边居民作品；翻开《值班记录册》，不同笔记记录下每天的站点情况，有的还画下微笑表情……

志愿者金红娣说：“这里像家一样。” 本报记者 杨洁

## 新城绿环诚邀全球设计师创作“大师园”

化内涵的云桥驿站组合。

遴选标准显示，大师可以是全国工程勘察设计大师或省级大师；风景园林、建筑设计行业领军人才；全国知名高校风景园林、建筑设计专业学科带头人。或者是在国内外知名的城市景观带、景观区、园林博览会上，承担过驿站、桥梁设计或者承担过地方园、园中园或大师园等展园设计，并有相关代表性落地作品。

经过市、区联合推荐遴选，朱祥明、李存东、何昉等全国工程勘察设计大师和贺立春等省级大师以及王向荣、张青萍等行业顶尖教授领衔的设计团队入选。

本报讯（记者 杨玉红）上海加快实施“新城发力”战略，持续推进“一城一绿环”规划建设。昨日，上海正式启动新城绿环“大师园和云桥驿站”高质量众创设计活动，邀请国内外设计大师参与创作各具特色的大师园，点亮新城绿环生态底色。

五个新城绿环专项规划成果于今年1月获市政府批复，五个新城绿环已进入规划实施阶段，今年将全面开展新城绿环启动段和重要节

点建设。“十四五”期间，按照交通区位优势便捷、景观交汇、蓝绿交织、城乡融合等原则，每年在新城绿环选择若干重要节点，邀请国内外设计大师开展“大师园和云桥驿站”高质量众创设计活动。

2023年，五个新城选取17处点位，其中有12个大师园和5组云桥，按照“国际视野、世界标准、大师引领、设计赋能”的标准，进行前瞻性、创新性、多元化的设计创作。

今年，五个新城绿环选取12处大师园。根据《上海市新城绿环专项规划》《上海市新城绿环实施方案》相关内容，每个大师园研究范围约为50公顷，聚焦区域内“田、水、路、林、村、桥、驿”等空间要素，结合场地现状和历史人文资源，对整个区域开展空间结构、功能布局、景观风貌、开放空间体系等研究。同时，每个大师园设计范围约5—8公顷，结合生态本底和特色资源禀赋，从

“整田、育林、理水、塑形、配套建筑、韧性安全、公共艺术”等方面进行详细方案设计。营造主题鲜明、布局合理、生境多样、畅行漫游、配套完善的经典之作。

同时，在每个新城绿环启动段上选取同一区域内的一座慢行云桥和若干小型支流河桥组成桥链单元，统筹临近驿站、水闸等配套设施，打造形态灵动、功能复合、使用便利，具有江南水乡特色和地域文